



## 媒体观点

疫情下的互助  
重新描摹邻里关系

□ 孙岱

近日,北京很多小区的业主微信群里出现了邻里之间互相帮助的场景。人们向有需要的邻居们提供食物、药品、抗原检测试剂,以及提供各种力所能及的帮助。在面对疫情而生活必需品短缺的情况下,邻里之间的“接济”可谓方便又快捷,给了人们一定抗击疫情的底气。

比起配送时间不够稳定的外卖、快递等方式,邻里之间的“共享”不但来得快,更平添了几分温暖,带着浓厚的人情味儿。曾经或亲近或素昧平生的邻居们为有需要的邻里街坊慷慨地送药品、新鲜蔬菜,他们在群聊里分享生活趣事,互相加油打气。

可以说,疫情让人们重新定义了邻里之间的关系,也拉近了人们的心理距离。人们似乎正在回归传统紧密的相处模式,符合了大多数人对邻里之间关系最好的想象与期待。

在以往,城市社区被认为是一个相对的陌生的人群构成的社会,人们对个体领域的追求、居住环境的改变等因素,让传统的邻里关系发生变化,邻居成为了“最熟悉的陌生人”。长大后,这些改变让父辈们总是在耳旁唠叨,现在的年轻人不和邻居走动了,邻里之间不像过去的那样亲密。

与童年记忆中紧密的邻里关系相比,如今城市社区里人们互动性逐渐降低,彼此间仿佛失去了“被需要”的关系,人们对近在咫尺的社区邻里街坊表现得陌生而又疏离。有网友直言:“疫情之前,邻居对我来说属于完完全全的陌生人。”

在这样的特殊时期,以家庭和社会为主的关系网络此时不能及时满足人们的需要,社区邻里之间的关系此时便发挥着重要作用。人们在线上交流、共享食品和药物等必需品,彼此间的信任与互助是塑造新型邻里关系的好时机。于是邻里关系悄悄发生着变化,一种既亲密又互惠的新型关系网络正在流行:从前或鲜少接触的邻居,此时摇身一变成为一同抗击疫情的“战友”,这份守望互助恰是缓解当下问题一剂再好不过的良药。

“百金买屋,千金买邻”。这些事例也从侧面说明了曾经的那种熟人社会并没有就此消失。疫情之下,有社区自制“抗疫包”送给居民;有街坊设置“共享菜篮”,供有需要的人取用;更有“新冠防护药物公益互助”等互助平台发布需求信息,助力人们“余药共享”……在疫情的非常时期,人们相互给予慰藉产生了一种能量,让人们在面对疫情的考验时能够镇定自若、共渡难关。“抱团取暖”也让建立在线上的关系逐渐延伸到线下,人们之间的温情互助让邻里间产生了一种新的情感连接。

一棵白菜,一根萝卜,一板感冒药,疫情生活的每个细节都见证了疫情中邻居关系的转化:从以往见面前可能会尴尬的陌生人,到守望相助共同“打怪升级”的队友。也许这样熟稔的关系,在不久的将来会逐渐平淡,但互相扶持、抵抗病毒的经历,会让已经建立的情感一直延续。正是有了这样的邻居互助,疫情防控的网络变得更加严密、扎实,生活方能快速回归正轨。

疫情下,一种新型的邻里关系正在随着时间发展,沉淀出不同以往、特殊的邻里相处模式。而一座城市的温度,就体现在这些方方面面。

据光明日报微信公号

春城  
时评

戴先任

在食品中添加西药,既危害食品安全,又危害药品声誉。对于此类在食品中添加西药的行为,要依法严惩,绝不姑息。

丁怡婷

着力群众关切的“一老一幼”设施建设,聚焦为民、便民、安民服务,补短板、强弱项建设完整社区,相信在不久的将来,会有更多社区做到居民有需求、社区有服务,让社区生活更方便、更舒心、更美好。

凉茶添加布洛芬  
食品安全红线不容挑战

据12月19日澎湃新闻网报道,广东省东莞市某凉茶店销售的自制凉茶中,违法添加马来酸氯苯那敏、布洛芬、氯苯那敏等西药成分。东莞市第一人民法院审理认为,上述行为构成生产、销售有毒、有害食品罪,判处该凉茶店老板有期徒刑7个月。同时,东莞市市场监督管理局也发布了对该经营者的行政处罚。

最近,一些地方迎来新冠感染高峰期,布洛芬等药品“一药难求”。然而私自将这类退烧、镇痛药品添加在食品中,属于非法行为,甚至可能会带来食品安全隐患。根据我国《食品安全法》的规定,食品中不得添加药品,但是可以添加按照传统既是食品又是中药材的物质。而此案中的凉茶店铺在凉茶中添加的西药,属于非药食同源的西药,违反了有关法律规定。

广东是凉茶消费大省,一些民众喜欢选择饮用凉茶来增强抵抗力。然而,一些凉茶经营者为了制造“凉茶功效多”的效果,非法添加诸如甲硝唑、马来酸氯苯那敏、氯苯那敏、乙酰氨基酚、布洛芬等西药,让凉茶看起来能够治疗鼻炎、厌氧菌感染、感冒等疾病,或是可以解热镇痛,进而诱

导消费者增强消费黏性。

被非法添加西药的凉茶,“功效多”可能是药物在起作用。然而,服用某些西药,需要医生问诊并开处方,否则可能会出现不良药物反应,甚至伤害身体。特别是对于孕妇、儿童等群体而言,在不明就里中服用各种药物,负面影响更大。

根据《食品安全法》相关规定,在食品中添加了并非“药食同源”的、单纯属于中药材的物质,应将该食品认定为“不符合食品安全标准”的食品,消费者有权利向生产、销售者要求十倍赔偿。根据《刑法》有关规定,在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金。这起案件给广大商家敲响了警钟——不能逾越了食品安全红线。

在食品中添加西药,既危害食品安全,又危害药品声誉。对于此类在食品中添加西药的行为,要依法严惩,绝不姑息。食品安全无小事,加强监管力度、打击力度不松劲,持续筑牢食品安全防线,才能让侵犯食品安全底线的各种伎俩“凉凉”,为消费者“舌尖安全”营造放心的消费环境。

## 建设完整社区,让生活更美好

前不久,笔者到北京的一个社区采访,70多岁的老住户孙女士原本决定搬家,却又留了下来。拉着笔者逛了一圈,她道出缘由:“原本坑洼的道路、斑驳的墙壁被翻新一新,社区食堂饭菜实惠,老年会客厅活动丰富,新引进的物业维修保洁都挺尽责,将社区打理得井井有条。”住得方便舒心,还有几十年的老街坊,她当然舍不得走。

在上海,一些社区打造“24小时不打烊服务区”,口罩机、共享打印机等一应俱全;在南京,通过“街坊”小程序,市民能在线选购商品、使用报事报修等功能……越来越多的社区加快补齐服务设施短板,积极改善人居环境。

习近平总书记指出,社区是党和政府联系、服务居民群众的“最后一公里”,要健全社区管理和服务体制,整合各种资源,增强社区公共服务能力。近期,住建部、民政部联合印发《关于开展完整社区建设试点工作的通知》,提出重点围绕完善社区服务设施、打造宜居生活环境、推进智能化服务、健全社区治理机制四个方面,打造一批安全健康、设施完善、管理有序的完整社区样板,这对于服务居民日常生活、完善城市功能结构具有重要意义。

从服务居民日常生活看,据研究,我国城市居民平均约75%的时间在居住社区中度过,到2035年我国有约70%的人口生活在居住社区。尤其是老年人和儿童在社区的时间最长、使用设施最频繁,但他们的步行能力有限。建设完整社区,让居民步行5至10分钟就能到达幼儿园、老年服务站、菜市场等社区公共服务设施,能够极大提升人民群众的获得感和幸福感。

从完善城市功能结构看,城市是一个有机生命体,但传统规划将不少城市分割成了功能单一、相互分离的居住区、工业区等,造成了出行难等“城市

病”问题。建设完整社区,可以通过构建规模适宜、功能完善的基本单元,构建“建筑—小区—社区—城区”的城市结构,便于打造宜居、韧性、智慧城市。

近年来,越来越多的资源、服务、管理向社区转移,为居民提供了更精细的服务。2018年至2021年,全国设市城市新建居住区达标配建养老服务设施的比例由31.2%提高至61.6%;2019年至2021年,全国累计开工改造了城镇老旧小区11.5万个,在各地改造过程中,共增设养老等各类社区服务设施3万多个。

但也要看到,当前社区仍然存在规模不合理、设施不完善、公共活动空间不足、物业管理覆盖面不高、管理机制不健全等突出短板,与人民日益增长的美好生活需要还有差距。为了指导各地统筹推进完整居住社区建设工作,住建部结合60多个城市、超过200个老旧小区调研情况,编制了《完整居住社区建设指南》。当前,各地正按照指南,结合城镇老旧小区、老旧街区、城中村改造等工作,积极提升完整社区覆盖率。

需要注意的是,不同社区的区位、规模、人口构成等特征并不相同,完整社区建设要避免“千区一面”,不能追求形式上的大而全,应坚持尽力而为、量力而行,根据社区居民的年龄构成与人群诉求,因地制宜布置功能与设施。比如,新建社区可以建设多功能运动场地,而既有老旧小区可能只能通过改造绿地、空地等闲置空间增加公共活动场地。

着力群众关切的“一老一幼”设施建设,聚焦为民、便民、安民服务,补短板、强弱项建设完整社区,相信在不久的将来,会有更多社区做到居民有需求、社区有服务,让社区生活更方便、更舒心、更美好。

据人民日报

## 分类广告

## 公告 挂失 声明 64110112

昆阳标准厂房出租  
面积2400平米左右,层高10米,户型方正,水电路全通,拖挂车可进出,价格面议。联系人:小刘13883656351

度假区滇池路有政府规划一大型标准农贸市场转让,面积6000平方米,接手就可经营。  
联系电话 15398607844

周晋伍遗失广州广电房房产经营管理有限公司昆明分公司开具的车位购买收据,收据号:012423,金额:101871元,登报作废。

●专业防水三十年 13888140857  
春苑68235988

云南鑫磊劳务有限公司遗失中国农业银行师宗县漾月支行一般开户许可证,账号:24048201040003475,核准号L7366000038601,登报作废。

## 玺珑湾小区(金河三期A1-1地块)

住宅房屋交付公告

尊敬的玺珑湾小区(金河三期A1-1地块)业主:

我司定于2022年12月31日起正式对“玺珑湾小区(金河三期A1-1地块)”住宅进行房屋交付工作。

因目前疫情情况以及相关政府要求,为确保交房工作有序进行,本次交房采用“预约交验”的形式办理交接手续,所有预约均在“筑有房”验房小程序上进行。我公司将通过EMS特快专递分批次为您发送《交房通知书》《交房须知》及各类《费用结算单》,请您按照上述文件中指定的线上小程序预约方式进行交房时间预约,并提前将交房所需的资料及交房费用准备齐全,按时前往玺珑湾小区“交房中心”(即:玺珑湾项目营销中心三楼)办理交接手续。如有疑问,请与玺珑湾营销中心联系。

云南筑友房地产开发有限公司热诚恭贺您与您的家人乔迁新居!我们将竭诚为您服务。(联系电话:0871-68264666) 特此公告。

云南筑友房地产开发有限公司  
2022年12月22日

昆明青弘餐饮有限公司官渡分公司(统一社会信用代码:91530111MA6NXH2N6M)遗失营业执照正、副本,登报作废。

告白  
根据上海微硕商业管理合伙企业(普通合伙)与云南景茂酒店管理有限公司于2022年12月1日签订的《债权转让协议》约定:上海微硕将云南省昆明市中级人民法院出具的(2018)云01民初497号《判决书》所确认的债权及从权利,依法转让给云南景茂。上海微硕与云南景茂对债权转让事实特别公告通知与该债权有关的各被执行人,自《债权转让协议》签署之日起,云南景茂公司行使债权人的一切权利,被执行人昆明东辰贸易有限公司、卢亿、熊树金、景谷威远江国际大酒店有限公司因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的相关承债主体和清算主体代为履行义务或承担清算责任。

上海微硕商业管理合伙企业(普通合伙)  
云南景茂酒店管理有限公司  
2022年12月22日

邓淑瑜遗失昆明市海伦堡房地产开发有限公司开具的车位购买收据,收据号:KM010810144,金额10000元;收据号:KM010810145,金额:115000元,登报作废。

姓名:钱振刚(身份证件号:530103197509202538)于2022年12月20日下午16时左右不慎遗失身份证件,登报作废。

云南景茂酒店管理有限公司  
2022年12月22日

登报请扫码  
在家即可办理

